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11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
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1. 3¢ B7I¥ez HIE <HI>9 £A2 29 HIIH

CE 71D

at+(b*c-d)*(e-f*g)-h

@O abxcd+efg*-x-h-
@abc*xd+efxg-x-h-
®abcd*x-efgx+*-h-
@ abc*xd-efgx-x+h-

2o

a+(b*c-d)*(e-f*g)-h

->a+(bc*-

+(bc*-d)*(e-fg*)-h
->a+(bc*d

+(bc*d-)*(efg*-)-h
->a+(bc*d-efg*-*)-h

+(bc*d-efg*-*)-h
->(abc*d-efg* -
->abc*d-efg*-*+h-

d)*(e-fg*)-h

-)*(efg*-)-h

by Zo=oET]

2. ADEQ0] T DEMA D0 Che MO A

87 e %e?

@ Zzx4(Waterfall) 222 SAE Fdstd A2
H 2 AAAQ FA87T &olsttt.

@ RAD(Rapid Application Development) 2 &2
CASE(Computer Aided Software Engineering) =
T Bestol whE AL AP

® UA1¥(Spiral) @& Zx 2 (Waterfall) 221}
% (Prototype) 210} g Ageh LHlolt}.

@ ¥ (Prototype) L2 11719] @5 73] 0[5
sto] e AW Ao AAY olg et we
AL g A9 S 8sit,

g ®

@ I 2 EEJ0|H(prototyping) 2&(=

AY 2%
27 2M0| YEBHA U2 O, Ho| YL AT 2EE
%, prototype)O2 H5t0l MBI AB5101 AIF AtESH
A 3 5, 012 S Q7S BAGED HAWIH M A 5
3 7HHE%+E =

Ofalet JEHOIM THE S ddote A2 22 B2

D &l(waterfall model)
TAE =240 HHEE ST WLECE, [ BiEd ZE - A=
=]

- T - A - |2E4 10| S K

@ RAD(Rapid Application Development) &2 %!

B2 WEF71(602~90%) SO 2ZEYNHE T

Iot7| fIst &

A4 D2MA B2 A, BE JHUS ol CASE =+ AHE
@ LAY 2% (Spiral Model, 312 23)
Zn4 DY T2 EEIY DY FHo| /1 =4 TIss 7t
ot 2
ZF HAE L 2fs T30 g 3ottt
1 o7 At 2 fle =4
2. 7= & A=It Es
3. %
4. HIAE 3 =9
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3. N2 CIE A|A" ZI9] SAZ ¢St BEES HSee=R 4. <H7|> C T2l Ml Hip=?

M S4Y Heli7 Bl 71sX01 EMES AL HS

QIE{HOIAS Hoi3t OSI X WO HS0| et N (27

oz Jjat 97| oS He? #include <{stdio.h)

O YEYT AZL 22] AZo|A Aure o]Ejo] int main()
st 5715 &dstE 715, tlolHe Lt A& {

2 Alojst= E&Al0l(Flow Control) 7|5, &gt int a=0, b=1;
glole M&-& st o2 Alof(Error Control) 7|5 switch(a)
2 paE {

@ 22 AE2S Aol AZo2EE ATUro glo]EQ] case 0 @ printf("%d\n", b++); ; break;
Ea]xol J3=2 HAsty OF], shAEtE 715 case 1 : printf("%d\n", ++b): ; break;
ohobstct default : printf("0\n", b); ; break;

® Hé AFL SAGL Ut £ AEA} Aol T )

ol MEo T IHend-to-end) AH|A AZ = return O;
ol A dE Alojste 72 BT }

® 28 Ase AerDE AR Asks wyoln] HAt
N v, T A4 Aux, dEYD e sof | OO @1
olct ®2 @3

%0 =@

© 22 AZUN HLWS COJEIE SOISKT 2FE ZAFHE 7| SWIChizS] FUSE a8 Arel7] 0,
Lo OSI 272 Hioje) 23 AZ0|A £35IT case 00f TSRS 3 WA EHS AR
HEST AZS OSI 3202 H2 4%, 24 WE, =2| 2 printf('%d n’, b+ )01 b++0|2.% HA bal 18 2HS o
4 213, SEH0, 28H0f 50 7|52 +HsICt 0 bUE ST
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= AolA A== tlolHE2 F 27t st

o, g Z717F Ao, PE7E ohgstot

o5 (Hadoop)} 22 Q& AA AZLEQ 0] A|AH

gljolg & ao] o]&st= Ao 7Hsoitt.

. B8l 22 o9 "holg = AtFAoR
JEojL Holy &8 EHTo|A Imejo]uiA|

15fofl chgt ofu]7t = Qstrt.

)

g0
@ =HO[H 2HE0M HOJE Yo +7]= & HefA QUL

<@Y 3> @ SBlz(Hadoop, High-Availability Distributed
Object-Oriented Platform)
OHIt2| 3HE(Apache Hadoop). SAF ZEE] SHZ0|A CHEEO| At

RE D X2AT 4 Y At 7|50 OF An m|UR

30|c}
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6. <H7|>= TCP/IP Z2EZ0| Cj

Soiz Ligos Jiy g2 22

(87>
(6 )= A8A7L AT P F4E o8 29
A YEQI FA(MAC Address)E Al53tct.
(© )& dold 2% Hgeld 2577 wysha

L7 HARE ASdt

Q © Q ©
® ICMP  RARP ® RARP  ICMP
® ARP ICMP @ ICMP ARP
g ®

@ ARP(Address Resolution Protocol, 4 24 T2EZE)
IP FAE I83= MAC AR HEGF= Z2EF

© ICMP(Internet Control Message Protocol, QIE{5!l 0] HIAIZ|

OZ2EE)
SAEQL HAE 7| S4 S0 st o2 2 A HEE

Hofotes ZRES
<2 & A3 > RARP(Reverse Address Resolution Protocol) Z2 &

22 ARPQ| HHHZ, MAC R4S [P 245 WBIRE D2E

Z0ILt.
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7. 7|

2
25

X2 HOIX| WX 7|Hof| et HE2E TPy

L=k
et

rio
N1

@ FIFO(First In First Out)= 71 Q2= fo]X]&
A st}

@ MRU(Most Recently Used)= Z| 2o A7 ArL=
H o] X5 wAgtCt.

® LRU(Least Recently Used)= 7H%+
o] A& W A|gHct

@ LFU(Least Frequently Used)=

b e wolxlg @A,

5 20] ALg3t

5| 2o] ALYIES}

g o
@ FIFO= 71 BA 02, 7W 22 AUH LIRS LAHIBHT.
<@H A=2> @ LFUO|| LS 4Ol
MRUE 7t& 2|20 AHERIE HIO|RIE LAt 7|8eR, &
d =R 3 2D AT HORE0E 2 M AHSEIREH
0|27} Lt o A8E 7580l =20, Ol o ALES
C}.
® MRUO| CHet AHolTH.
LRUE 2|20l AFSSRA| 94U, 7t Q2 Aol AFE3E 10|
A& W5k 7| HolT,.
@ MFUO]| Cfiot HHOICE

LFUE 220l 71 2 AFgSt HIO|R|E wAf5ke 7| -t
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@ HO|R] uA| H12|S
» OPT(OPTimal replacement, 2|4 1))
CHOR JHY QEFO AFESHA| §i= TO[AIE WAloh= 7Y
2t IojR[e] 2F =it Zx HES 0l2] oSdof stE = A
& JH=AMo| Bjgt
p FIFO(Firstt In First Out)
- 71y A S0-tM 71 e AAH HO[AE wASt= 7Y
- Ho|C|o| 245 AN (Belady's Anomaly)O| Al
[@erd o= HO|R| =Y =7F UM TO[A| Fa{el &l 3
£7b 2OSAIT, Mol Z3Y & S7A=HE S5
HO|Z] &2 Zl4=7} O BO| LojLt= ]
» LRU(Least Recently Used)
- 2|20 71y eF2t AFBSHA| 842 H0|RE WASh= 7|
- A7 |t ABHDE 22 B Of SIEQ07) HQoHH, Al
HS =Tt 2
» LFU(Least Frequently Used)
C AR BT IHY A2 HIO[RE WAokE 7Y
- DRI A3 270 Ol AR HO|A7F O 22 A% mo]|

2 mEe HY

» NUR(Not Used Recently)
- 2|20 AFESHA| @42 HIO|RE WAHSH= 7|

(X

© 2T A HRE Q5P| RIBiA 4 HoAott Az HIE

T= | e
(Reference Bit)2} & H|E(Modified Bit, Dirty Bit)E AtE
- YZSIA| A2 IO[RE M WA

» MRU(Most Recently Used)
0| AFE3YH TO[R|E W Aotz 7| (LRUS| BiTH)

O A

ro ok

el

- S uhE 28 12 58

» MFU(Most Frequently Used)
AMg |IE7L 7HE B2 HO|RIE WAsk=

- A AHgE HO[2|7H e S0i= A0l OF3 E ARBEIRICE
2, A= AFBE EE0| == Al 2A

» SCR(Second Chance Replacement, 22} 7|3| 1!
FIFO 7|89 TS 2ot 7|Hez, Q3Eot 5—7|9.%*i|01|
AR At MEEl= HO|R[2] WAIE YABH|
C}.
2t TO|Z|OCt 22 H|ES F0f, 2
HIES ZAIGIH 1Y &2, 1A= sta &l
HEROf 31O 7|32 o BOi3iCt 1 zr%ou 2425)2] Qo
Z HIEJ} 092 HOtU= HEHOIM £ wA5H0F & 4210] 2
™ WAL

7|
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8. RAID(Redundant Array of Inexpensive Disks) 7|&

of et MO JK X 4 HL?

@® RAID 1 ®-2 0]2{¥(Mirroring)& A& &tct.

@ RAID 3 ¥ HlojE 5 55 W= 24 A7Fst
of 89 917 A AB 802 AREStr},

® RAID 5 ¥le 1AAQl mj2jg A3 tfal mjje]
E]7} & AT BAteo] AAE D2 Y& dA

2 Foj ).
@ RAD 6 e & 7)o Hele gAas Agsto
2 % 7)) ta3 Aof Aol = clojeo] 227} 7}
St
g @

@ RAID 32 H|O|HE HIO|E T9l2 AHAoIH, T2|E] ZEZ O
ol LIE A A3t
=5 H92 S4F A&ok= 4 RAID 20|T.
@ RAID(Redundant Array of Inexpensive/Independent Disk)
> RAID 0 AEzZt0|E(striping)
Striped disk array without fault tolerance
T BAF Y/ WY TS 913 / OF 3Y ¢S
> RAID 1 O|2{Z(mirroring)
Mirroring and duplexing
2 oA =4 T23 / HA A2 Hut
> RAID 2 S| FC
Hamming code ECC
28 S ol oY 2E A
[> RAID 3 HIO|E 2| T{2|E]|
Parallel transfer with parity
I{2(E] M8 HA3 DHEOIE THe)
> RAID 4 S5 9| I{2/E|
Independent data disks with shared parity disk
2[E] & tA3 VHESE )
> RAID 5 Z4+ THZ|E]
Independent data disks with distributed parity blocks
M2|E| 252 2 HA30] 24 MY / H= oY gls
[> RAID 6 O|Z T{z|E]|
Independent data disks with two independent distributed
parity schemas
M2E|E O] S22 & 71| C{A30] A3
> RAID 7
UEEHZAM UEED A= A 2SAAE A&
L7 WE HAS S9F A

D> RAID 0+1HC} RAID 1+00| Q4 AJ0| &Lt
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9. Ho| HHsE 93t Hoj2

oz Ji% 8K g2 %e?

©
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> A= E(SELECT, o)=
T2 A E(PROJECT,

@ H&LAQI T2HE AL
Tuistt( Tais2( ... ( Tusm(R) ) ...
A2 Hlo|EoilM HE, Lto], A
-> 1 30M HE, dE £
-> 1 F0M g8 S92
LA HIOIE{0A 'E £40t

<QE AHI> © LYE AM2 W

) = O<zz2-( O<zz1-(R
|
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e

rir
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o
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T
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fig

0<57_11>( 0<57_12>(R

-

"H'I re
el

) <
30| 300 0142 NRSS 233 3 Ot AlRS FBdHE

=
0|l OfAF AFRE RE0H & F50] 300 0|4l AM¥E 25

0.

oh= AO[Lt L.

ol

Sioiol TRHE A TEO0| ISR ot

@ SAot A £42 FHEAS) 225t 20|
24 £42 22510 A2 442 225101 £ Yao|ug B
S @R 2o,

@ BN £42 233 5 AR AU 2251 HOIL, &7
2 APRIZ 223 3 BA 440 2251 2L 20
MEEo| 27 C7F BRMEC| 440 TAISHD Tt Te,
meME 22108 BA 442 235 HO2 HojEow, 4
2E 270025 HHOLF 918 S 2 44 2H0E ojgR
w2t ojojolct.
20| 53 09l AP 223 3 HA 442 225 2
2 JH5aiL, BA 442 223 MEOIME A8 440] gV
120 H120| 53 ORI AP 258 4 G it
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10. <H7|> O|Z EZ2|9| LHE HAZE ZO0|(length)2} 25

Z2 2oz g2 H2?

R7]

@7 20 ®@7,23
@ 8, 20 @ 8,23
=86

LHE ZZ ZO0|(nternal Path Length)= £E LEZ28H Z &

E72|19] ZO|E gt 4oLt

2

20|= 1+1+2+2+2 = 8 O|LC}.

LTI

kA L 2

EIS0| BAUCE I2tM 218 F2 ZOl= 0[2{8 NULL L=E77t

Aol A= ZO|E &et golct.

Qe A2 Z0| 2+3+3+3+3+3+3 =20

5 Crg ol B4j0| MRiCt,

E=1+2N

[E:QF H2 ZO|L W& Z= ZO|N: E £ ]
M2tA], 8 + 2 X 6 = 20

http://giveltake2.tistory.com/

11.8%I42 EHE 13754S 10142 H35(0?

® 6224 ® 6414
® 6244 @ 6124
g @

1 x 88 = 1x 409 = 409
3 x 83 = 3x512 = 1536
7 x 8h2 = 7x 64 = 448
5 x 8 = 40
4 x 1 = 4

= 6124

CHE 201) 824 o 2| 224 3Rf2|2 HETITY.
137544 =1011 111101 100 o

29| 1352 81920|22,
1111111111 1112 81910| =Lt
7|0l A 2A11 + 2A4 + 2A1 + 2702 i,
1011111101 1000]| =ICt.

[[}2tAf, 8191 - (2048 + 16 + 2 + 1)
8191 - 2067 = 6124
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12. <H7[> Z LTI EEHS(well-known port)e} 13. oY x2| AAEI(File Process System)i} H|id St O

TCP Z2EF0| HIEA HZEE AS BF 18 AX? O|EfH|o|A2t2| A|AE(DBMS)O| Lt d¥o=Z 71 &
X g2 w22
CH 715
O 21 ZE . FTP O & 2383} gioJE] 71| 3 oJE/Jo] At
L: 53# XE :  TELNET @ Holy 552 2 4g}3tT
c: 23 XE  : SMTP ® & =239 953 3t
2: 80 XE : HTTP @ doly 315 s4stA g
® 7, L ® 1, =
®L, C @ L, = g0
(@ DBMSE C0|E{9| S34S 7HRICH HIO|E S&140[2t H|o|E
. Hlo|A0| &=a|2/82| 727t HALIH2tE S8 T2 Mo
F&e FA| e 2 Qo|Sict
721 ZE CFTP AZ A 913 Ao ZE HHH IR 32| A|A-IO|AME DHU0| S8 Z2IM0| 450
2081 ZE : FTP HJO|E & CIOIE 27} HiH Z2 S J0] LA HASHO{0F St
=.80H LE : HTTP
4431 ILE : HTTPS
<QE 11|3>
L.53H ZE : DNS
C.23H ZE : TELNET
25 L E : SMTP

& 2 EE 32
20 - FTP A% ClolEf 2%
21 - FTP &7 Al 915 Ao 3 X%

22 - SSH(Secure Shell)

23 - telnet

25 - SMTP

53 - DNS

80 - HTTP

88 - FHHEA(Kerberos)
109 - POP2

110 - POP3

143 - IMAP4

161 - SNMP

220 - IMAP3

443 - HTTPS
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14. UA K| (critical section) 2H|0]| Cist SHZZM0| 71A

Of Bh= MTZ J1 X 2 H2?

@ 3 ¥ol & ZRAAT0] YAX GG 2AFHES o
of gict.

@ mRAAL Ao AAR|GS
he mRAAT AARAS Syt 2
o =ik,

® m2A20) AN FYL §at A7
Ao} g,

@ YAXYG 2Alo) 22
o ghsh AR o

o4l

g @

p UH FH(critical section)
CHE Z2HY 2SAHM o He| Z2MAZL /et Ol
OlE 2! AF0f| ool o= oF AlMOfl= ofLtel Z2AM|ARE H[O]
B i ARG ABTIEE NFE B2 AR

@ YA+ ZAHOMS| 72 7HE2 CEat 20

i 2 ZENAE 00| Ofd £E2 AMYEICE

i nJHel T2AM|AS| HTHAQ! MY L= 0of TSt 7HES Gl

i n 7HS| ZE2NM|AS Hela-A0] CHot 7HE 2 SlTt.

<QE AHF> @ ARIO| YA AAS AR Of2 ™ CHE T2
HIAOAH FESHO{OF ST

@ ZEMATE UA 0| Tet AYS QoA UE AlZH Liof
WUS ool0F Bt IHA| fOH CHE Z2AMA0| o5 M

Y g = AL, Fot th7] JEHCI0F HEO BrAIA .
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15.<H7|> C T2J3o| £3{2?

CH 715
#include <{stdio.h)

int main()

{
inta=5,b=5;

a*=3+bt++
printf(“%d %d”, a, b) ;

return 0;

® 40 5
® 45 5

@40 6
@45 6

g ®

a*=3+ b++; A b++0|8 2, HAY bZS
0| bgtE S7tAIZICE

RN

mtM 7122 agtG)ll (3+b = 8)S HoliA ChAl aof &o{E

=LCh(a=40)
I Bg bgt2 10| S8l 60| EL.

U2ts &2 2ot as 40, be 60| 2 S0}
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16. <E7|> 2|=9| ZF]E HI=H AZst H2?
CHE 71D
7. 3719 4 FolA Hojm 2719] Aol 10]H &
o] 10] H 3=
L AAE go] #AEME W, AisS &de 7t
+H
2 L
O z2g=eelz x2¥+=7d=
@ z2g=2alz A=Y
® eAb=gelz 2g=Pdr
@ wAt=2el2 eAbegd 2
g ®
T Y| W2 S260| 23EE 20|22 28 =2|3=0
BlCElEy
L. O[0] st HdE L2 S0UU= HEUM S HAEE
b H| 25 2 A= 2|20(7| M=o =2t =2|2]=0
siEotrt
p =g =2|3|2(combinational logic circuit)
2247}0] YAZ0l faHARH 2
7171, Bl 7|, A4, O R0, R0, HEIZAM, CIZEISH
A, ZE HEY| §
» =2t =2|3|2(sequential logic circuit)
SHY0| LA} O] HEHS| =2|gHoll 25l Z2E
S2HEE, 7I2H, 3AAH, RAM, CPU &
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17. CISC(Complex Instruction Set Computer)0j| CHst

ayoz Ity g2 %22

®

® FYolel Pol7t Frt

® chrdt ol =2y wE g ALg )

@ she] 3Yoz BRI YA AT 4 glof 2
A steslol7t et

g ®

@ TS HHO| HAIS AFBSH 71 CISCOIT CHa Of=A)

o o
CE AIEBILHE 22 B0 24 FAS Y A WA,
ZA WA, Y R4 YA SO| of2f T1A FA02 A

@ CISC A2 Lio] YOI CIYstD =y Y
4 Qlooi, Ti2tA A2 93t SHEQI0f(ERE

=
2, RISC A2 0P AL Hedto] 24T 32
A

o 19
=

CISC (Complex Instruction Set Computer)

CHSH 2012 F™EO]

2|27t S&5H SAl0f o2 JHe HEO AH2|7t o2z
Futye] 240 g1 28kd0| 25

00|32 ZE2 02T WA

RISC (Reduced Instruction Set Computer)

YE Z0[e] BHO

THO 22| £=7t HEH A0 0 BHO 22| THs
ojo|Zatel Hs0f 2|ASHmo| =Rl SHAE 22))
Autde] 2[Xst Y0l FEote FE 58d0| I3

o

2+ E8 BRIAH

J3=3
LS
1=

SHERL0|0{ = (Hardwired) 24l
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18. ¥ HO| o3t UYOR JhY Xl WS AL

@ #H JEB2 & A E(divide and conquer) FAl o=
SAert

© 4§ ;L%d% 25 A zateic}

Mbgﬂﬂq.
@ C.AR. Hoare?t 19tst A& ukAlo|ct,

g @
® 2 ol BF AZ BHEE O(nlogn)olsi, Zote] %9
O(n?)0|LC}.

<QE AF> 0 I J2 LS

[y

T 32 YHe 58 24

rlo
Hr
0

@ 2 @%E%TJ’_EI%% Y I 2 A YHS 085t
It
@ A8 L2|E AIZHEZE (Time complexity)
i 2/ oy 2|9
oY A= O(n) o(n? o(n?
MEH A2 o(n?) o(n?) o(n?)
= 82 o(n? o(n? 0(n?
Ml 242 o(n) o(nl5) o(n?)
2 H= O(nlogzn) | O(nlogzn) 0(n?
B 3 O(nlogzn) | O(nlogzn) | O(nlogzn)
oy dH O(nlogzn) | O(nlogzn) | O(nlogzn)
7l 83 O(dn) O(dn) O(dn)
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19. LIA|-ALI0|C{TH(N-S) X}EQ| HH=(While) X0 CH

3 HEOZ Jhy 82 H?

) @
7 A 2 3
W5 2] 3 zA
&) @
zA HHE- A 2] 53¢
W) 2] 4 z7
g G

b LEA|-#LIOIERHN-S) 2HE

T2 BRIUO| A3, ME, BHEO| TS AZHOR St
EH
=]

QEP A32> @ do while29| HE
2UE T A& SRS AT T2k @HA

L33t 3
3 ur= 20| 92 2220| OffR 7t HEl2 EHEIC
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20.<H7|> Cc Z2T0Ho| W ZWMZE SHH(| EHEH=E =

X7t Op %22 =50
WA my(5,14) =&0| AHECH
(2715 i =5 =149 Zt2 717 ME{2 my S5t MEH, 7t 3 0]
#include {stdio.h) AO|D2 elsel Al3l
i=5-1=4
int my(int i, int j) { j=14-4=10 0| &1,
if (i3) i=j=1; printf 22 S5} 42+ 10 2
else {
i=i-1; J2)10 return 22 S5 my@, 10) a7t A
=i i=4 J = 1092 i7} 3 O|AIO|D 2 elsel AlsH
i=4-1=3

printf(*%d, %d, 7, 1, i)

j= 10-3=70| =i
return my(i,j);

printf 25 =3f 31t 7 &

o my(3 7 SkA 7L AlSH
i7} 3 O|MO|ER elseR AlSY
int main(void) i

=3-1=2
{ j=7-2=5
my(5,14); printf 22 E35j| 22t 5 £
return O;
} I my(2, 5) gTF A
O|tHQll i<39] Z7E BHESIY ifZ0| MY,
@1 @3 iof joil 25 10] S0{7t1 SH4of AGO| Bt
®5 @7

wetA M2 SoA 2 E(A] b= g2 10/




